

# 业内大咖共话安徽养老“十四五”发展前景

## 安徽省养老服务“十四五”规划专家研讨会在合肥举行

“

12月24日,安徽省养老服务“十四五”规划专家研讨会在合肥举行。本次研讨会聚焦安徽养老服务发展成果,展望“十四五”养老服务发展前景,邀请了来自中国人民大学、国务院发展研究中心、安徽农业大学以及省民政厅、经信厅、发改委、财政厅等近20位业内专家进行了广泛而深入的讨论。

■ 记者 唐朝/文 周诚/图



## 长三角异地养老协作座谈会： 共同开启长三角异地养老新合作



星报讯(记者 祁琳/文 周诚/图) 12月24日下午,长三角异地养老协作座谈会举办,来自养老服务行业的代表和江浙沪皖的民政部门代表,就长三角异地养老这个话题展开座谈,进行面对面交流,旨在推进长三角养老协作的需求和政策对接。

据悉,就在不久前,首批长三角异地养老机构名单发布,这标志着三省一市老年人的跨区域养老生活在长三角区域有了更多选择。该名单包括了来自江苏张家港、浙江嘉兴、安徽池州、宣城等20个城市的57家养老机构,核定床位共计25698张。跨区域开放,将进一步满足长三角地区老年群体多元化的养老需求,推进长三角区域整体养老服务高质量发展。

据介绍,2019年开始,长三角养老服务一体化按下快捷键,江苏、浙江、安徽三省的40个城市与上海16个区全面开展了区域养老一体化试点工作。在当天的座谈会上,上海市民政局与安徽一些地市的民政部门、养老机构、高校签署了关于养老服务人才培养、异地养老基地建设战略、健康养老产业园建设战略等合作协议,共同开启长三角异地养老新合作。

在合作的同时,座谈会上,养老服务业代表以及三省一市的民政部门代表,分别就遇到的问题提出自己的建议和想法。大家畅所欲言,问题紧紧围绕着当下长三角养老服务一体化积极展开讨论,养老服务人才的培养,养老机构中缺人、缺经验,异地养老存在的护理报销问题……这些都是大家集中探讨的问题。

安徽省民政厅副厅长耿学梅在听取了大家的建议和想法之后表示,所有问题的“集中表现形式就是要把长三角养老一体化如何落在实处”。她表示,安徽养老具有一定的资源优势和人员优势,积极融入长三角一体化进程,既要“扬皖所长”,又要“差异互补”。“在长三角养老一体化进程中,形成突围之势。”耿学梅表示。

## 省级智慧养老示范机构和示范项目授牌仪式在合肥举行

星报讯(记者 唐朝) 12月24日,作为本次安徽省老博会的议程之一,省级智慧养老示范单位和示范项目授牌仪式在合肥举行。在当天的仪式上,共有50家省级示范单位获得了授牌。安徽省民政厅副厅长耿学梅,全省各市、县民政局负责人,部分养老机构负责人,部分示范单位负责人参与了本次授牌仪式。

据了解,为贯彻落实省政府智慧养老发展专题会和省政府办公厅《加快发展智慧养老若干政策》要求,自2018年以来,安徽省民政厅会同省经信厅、省财政厅,分三批在全省遴选打造省级示范智慧养老机构、示范智慧社区居家养老服务项目各50家。此外,在授牌仪式的最后环节,合肥瑶海静安养老院有关负责人、马鞍山市花山区湖东路街道养老服务中心负责人做了交流发言。

## 安徽在全国率先建立基本养老公共服务清单制度

据了解,当前全省已有35万老年人被纳入特困供养范围,特困供养人员平均生活水平达到月人均846元,失能、半失能人员护理补贴标准分别达到月人均353元和144元,生活不能自理人员集中供养率达到50%。77.9万老年人被纳入最低生活保障范围,城乡平均保障水平达到月人均640元。逐步施行低收入老年人居家养老服务补贴制度,惠及59万低保老人,覆盖面达到75.7%。

截至目前,我省在全国率先建立了基本养老公共服务清单制度,全省运营中的养老机构总数2456家,床位39.4万张;全省城市社区养老服务设施配建总面积达到192万平方米。全省护理型床位总数达

到15.6万张,占比达到39.6%。

数据显示,全省各类医养结合机构现已达到489家,打造了50家示范智慧养老机构、50家智慧社区居家养老服务项目。与此同时,全国首个世界银行支持养老服务体系建设项目落地安徽。

记者从研讨会上了解到,目前,我省已经全面取消养老机构设立许可,初步建立养老机构综合监管机制。开展养老院服务质量专项行动,全省运营中的养老机构重大风险隐患基本清零。养老机构疫情防控取得阶段性成果,全省2456家养老机构入住老人和工作人员无一人感染。

## “十四五”期间我省将全面放开养老服务市场

在本次研讨会上,安徽农业大学人文社会科学学院教授俞宁表示,到2022年,我省老年人口总量将突破1300万,占比达到20%,进入中度老龄化阶段;到2025年我省老年人口总量将突破1490万,占比达到22%。规模大、增速快,未富先老的特点凸显了人口老龄化面临的严峻形势。

除此之外,还有专家在会上表示,当前安徽省养老服务还处于由传统兜底保障向基本公共服务转型的时期,成熟定型的服务体系构架和行业管理格局尚未形成,发展不平衡不充分的问题还比较突出,在政策统筹、服务供给、服务质量、要素支撑等方面,也还面临诸多困难和问题。

对此,根据《安徽省养老服务发展“十四五”规划提纲》,到2025年,我省将全面形成与人口老龄化进程相适应的制度体系健全完善、支付能力持续增强、科技支撑更加有力、产品服务丰富优质、综合监管科学有效的居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,老年人及其子女获得感、幸福感、安

全感显著增强。

在“十四五”期间,我省将全面放开养老服务市场,通过购买服务、股权合作等方式支持各类市场主体增加养老服务和产品供给,因地制宜发展养老产业,满足老年人多层次、多样化的养老服务需求。

在保障基本养老服务方面,“十四五”期间我省将建立保基本养老机构清单,享受政府划拨土地、无偿提供房屋、床位建设补贴的社会办养老机构,应当按协议约定将全部或部分床位纳入保基本清单范围。在优先满足生活不能自理特困人员集中供养需求的前提下,逐步满足基本养老服务对象的入住需求。

此外,我省还将推进皖能新能产业园养老护理项目、安庆市健康养老示范园、康复辅具特色产业园等重点项目建设。重点开发为老服务产品和培育养老服务品牌,大力发展养老服务中小企业。鼓励结合中医药、旅游、文化、养生等特色优势,打造健康养老服务产业集群。